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ATA N.006/2026 

Aos dezesseis dias do mês de março do ano de 2026 (16/03/2026) às 19:15 
horas, na sala de Sessão da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, 
compareceram os vereadores André de Souza- Presidente, Carlos Roberto 
Lucindo, Fabricio Guilherme de Sá, Hamilton Cesar de Oliveira, Jose 
Augusto Alves Macedo, Lucas Andrade Teixeira, Luciano Soares de 
Souza, Valdecir José Moretti e Valdir Paes da Costa. Verificada a presença 
dos vereadores em Sessão Ordinária o vereador Valdir faz a leitura de um 
trecho bíblico, logo em seguida o presidente coloca em Discussão e votação 
da ata de nº 005/2026 ordinária que foi aprovada por todos. O presidente 
convida o primeiro secretário Valdecir Moretti para fazer a leitura do 
expediente: Que constou de: Ofício Circular nº 006/2026 A ACAMDOZE, 
por meio de seu Presidente, convida os(as) Vereadores(as) desta Casa 
Legislativa para participarem dos 1º Jogos da ACAMDOZE 2026, a serem 
realizados no dia 18 de abril de 2026 (sábado), na Associação Recreativa dos 
Funcionários da A. J. Rorato, na cidade de Araruna/PR. Convite – XI 
Caminhada Internacional da Natureza A Secretaria Municipal de Agricultura 
e Turismo de Barbosa Ferraz, por meio de seu Secretário José Sérgio Aparecido 
Miliossi, convida os membros desta Câmara Municipal para participarem da XI 
Caminhada Internacional da Natureza Paraná – Circuito Cachoeira São Joaquim  
Engenho Velho, a ser realizada no dia 22 de março de 2026, com concentração 
na Capela Nossa Senhora Aparecida, no Bairro São Joaquim, a partir das 7h30.  
Resposta ao Requerimento 02/2026. Ofício nº 047/2026 Autor: Valdecir José 
Moretti Assunto: Solicita ao Poder Executivo Municipal a realização de serviços 
de patrolamento e cascalhamento na estrada rural que se inicia nas proximidades 
da propriedade da família Saragioto, até o final da referida estrada. Ofício nº 
048/2026 Autor: Valdir Paes da Costa Assunto: Solicita ao Poder Executivo 
Municipal a instalação de câmeras de monitoramento no Cemitério Municipal de 
Barbosa Ferraz, visando coibir atos de vandalismo e aumentar a segurança no 
local. Ofício nº 049/2026 Autor: Hamilton Cesar de Oliveira Assunto: 
Encaminha expediente ao Deputado Estadual Denian Couto, solicitando sua 
intermediação junto à SANEPAR quanto à ligação da rede de água na 
comunidade do Bairro Lontrinha. Ofício nº 050/2026 Autor: Fabricio Guilherme 
de Sá Assunto: Encaminha expediente ao Chefe da COPEL – Regional de 
Campo Mourão, solicitando informações e providências sobre o fornecimento de 
energia elétrica, especialmente no Distrito de Bourbônia, bem como 
esclarecimentos sobre a disparidade nos valores das faturas recentes. Ofício nº 
051/2026 Autor: Fabricio Guilherme de Sá Assunto: Solicita ao Deputado 
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Estadual Soldado Adriano José a intermediação junto à Secretaria de Estado do 
Esporte do Paraná para verificar a viabilidade da inclusão da modalidade Beach 
Tennis nos Jogos Escolares do Paraná. Ofício nº 052/2026 Autor: André de 
Souza Assunto: Convite ao Deputado Estadual Anibelli Neto e sua equipe de 
gabinete para participarem da Festa de Santa Rita de Cássia, a ser realizada nos 
dias 11 e 12 de abril de 2026, na AMIAGRO. Ofício nº 053/2026 Autor: André 
de Souza Assunto: Solicita ao Prefeito Municipal a instalação de uma lixeira ao 
lado do ponto de ônibus localizado na Rua Rio Grande do Sul, na saída para o 
município de Corumbataí do Sul. Ofício nº 054/2026 Autor: Valdecir José 
Moretti Assunto: Solicita ao Senhor Paulo César Peternelli a adoção de medidas 
urgentes para limpeza e melhoria das condições de acesso ao ponto de ônibus 
localizado na Rua Campo Sales, esquina com a Rua Pará, na Vila do Roque. 
Indicação nº 005/2026 Autor: Valdir Paes da Costa Ementa: Indica ao Prefeito 
Municipal, com urgência, a conclusão da reforma da rodoviária municipal. 
Projeto de Lei Complementar nº 010/2026 Autor: Poder Executivo Ementa: 
Altera o art. 285 da Lei Complementar nº 2.568/2022, que institui o Código 
Tributário do Município de Barbosa Ferraz, e dá outras providências. PASSOU-
SE O PRONUNCIAMENTO DOS SENHORES VEREADORES COM 10 
MINUTOS SEM DIREITO APARTE. Iniciando pelo vereador Professor 
Luciano, o qual cumprimentou o senhor presidente, os senhores vereadores e as 
pessoas presentes e que acompanhavam pelas redes sociais. Em sua fala, 
informou que esteve em reunião com o assessor do deputado Ricardo Barros, 
juntamente com Jarbas Garcia e o padre, tratando sobre a ampliação do 
Santuário de Santa Rita de Cássia. Destacou que há R$ 800 mil disponíveis em 
conta e que o deputado deverá destinar mais R$ 400 mil para o projeto. 
Esclareceu ainda que a empresa está elaborando o projeto em animação 3D, que 
deverá ser apresentado durante a festa nos dias 11 e 12 de abril, permitindo à 
população visualizar como ficará a obra. Informou também que há tratativas 
avançadas com o presidente da Amiagro, visando à transferência do terreno ao 
município, possibilitando a realização do processo licitatório para início das 
obras. Ressaltou que, após a ampliação do santuário, está previsto o andamento 
de outro projeto antigo, que é a construção da Via Sacra. Destacou que algumas 
etapas ainda dependem de regularização fundiária, mas que o projeto já está em 
cronograma e deverá avançar, contando também com o apoio dos vereadores, 
uma vez que algumas medidas dependerão de aprovação da Câmara. Na 
sequência, agradeceu ao servidor Geraldo, responsável pelo caminhão de 
recicláveis, pelo trabalho realizado no distrito de Ourilândia, onde foi feito um 
mutirão de limpeza de fossas sépticas, destacando a importância da ação para a 
saúde pública. Agradeceu também ao prefeito pelo apoio à iniciativa. Comentou 
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ainda sobre a situação do cemitério municipal, relatando casos de violação de 
túmulos, inclusive de familiares, destacando a necessidade de medidas urgentes 
para coibir atos de vandalismo. Por fim, manifestou solidariedade à família 
Gonzalez, em razão de uma tragédia ocorrida no último final de semana, 
solicitando o encaminhamento de moção de pesar. Relatou que presenciou o 
ocorrido e destacou a tristeza do momento. Informou também que participou de 
reunião do Aprolegis e que pretende compartilhar posteriormente algumas 
observações com a presidência. Encerrou agradecendo. Na sequência, fez uso 
da palavra o vereador Valdecir José Moretti, que cumprimentou o presidente, 
os vereadores, a imprensa, o jurídico da Câmara e a comunidade presente. 
Informou que apresentou ofícios relacionados à situação dos pontos de ônibus 
no município, especialmente nas regiões da subestação e da Vila Quebra Mola, 
destacando que a demanda já foi levantada por outros vereadores e que há 
cobrança constante da população. Relatou também a situação do ponto de ônibus 
na Vila do Roque, onde há problemas recorrentes de acúmulo de água devido à 
insuficiência da tubulação de águas pluviais, dificultando o acesso dos alunos, 
principalmente em dias de chuva. Informou que encaminhou ofício ao secretário 
Paulo César Peternelli solicitando providências urgentes, inclusive limpeza do 
local. Destacou que, embora a limpeza amenize o problema, a solução definitiva 
exige a substituição do manilhamento, devido às condições do terreno. Reforçou 
o pedido para instalação de novos pontos de ônibus nas regiões mencionadas. 
Agradeceu ainda à administração municipal e ao servidor Márcio pelos trabalhos 
realizados no distrito Tereza Breda, destacando a satisfação dos moradores com 
as melhorias nas estradas, mesmo com limitações de maquinário. Solicitou 
atenção também para outros distritos, como Pocinho, Costa e Paraíso do Sul, 
que, segundo relatou, estão há anos sem manutenção adequada, pedindo que ao 
menos sejam realizados serviços emergenciais para amenizar as dificuldades da 
população. Encerrou sua fala. Os vereadores José Augusto Alves de Macedo e 
Fabrício de Sá se inscreveram, mas dispensaram o uso da palavra. Na 
sequência, fez uso da palavra o vereador Valdir Paes da Costa, que 
cumprimentou o presidente, os colegas vereadores, a comunidade presente e os 
que acompanhavam pelas redes sociais. Informou que protocolou ofício 
sugerindo a instalação de câmeras de monitoramento no cemitério municipal, 
após relatos e notícias de vandalismo e furtos no local. Destacou que já havia 
recebido reclamações de moradores sobre danos em túmulos e que a situação foi 
confirmada por reportagens. Ressaltou que os objetos furtados, muitas vezes de 
metal, indicam possível receptação, e que o caso deve ser investigado pelas 
autoridades. Defendeu que a instalação de câmeras poderá auxiliar na 
identificação dos responsáveis e inibir novas ocorrências, além de sugerir 
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parceria com a Secretaria de Segurança para integrar o monitoramento ao 
sistema já existente no município. Comentou também sobre a importância da 
iluminação no local, mencionando a necessidade de poda de árvores para 
melhorar a visibilidade, conforme já solicitado anteriormente. Por fim, destacou 
que o cemitério é um local de respeito, reflexão e memória dos entes queridos, 
lamentando profundamente os atos ocorridos e reforçando a necessidade de 
providências para garantir a segurança e dignidade do espaço. Encerrou 
agradecendo. Passou-se a ORDEM DO DIA. Na Ordem do Dia, constou o 
Projeto de Lei do Legislativo nº 05/2026, de autoria do vereador Fabrício de 
Sá, que dispõe sobre a política municipal de incentivo ao patriotismo, por 
meio da execução do Hino Nacional e do Hino Municipal de Barbosa Ferraz 
nos estabelecimentos de ensino, competições esportivas, inaugurações de 
obras e eventos públicos, e dá outras providências. Em discussão, o Projeto 
de Lei nº 05/2026. O vereador Fabrício de Sá, ao fazer uso da palavra, destacou 
que o projeto está sendo colocado em primeira votação com o objetivo de 
resgatar práticas vivenciadas no passado, quando, em sua época de estudante, os 
alunos se reuniam semanalmente para cantar o Hino Nacional. Recordou que 
havia disciplina e respeito nesses momentos, citando a atuação da direção 
escolar à época. O vereador também mencionou situação recente ocorrida 
durante um evento esportivo no município, em que foi observado que alguns 
alunos não cantavam o Hino Nacional e sequer sabiam a letra, permanecendo 
sentados ou com boné na cabeça. Relatou ainda que a chefe do Núcleo Regional 
de Educação, Ivete, chamou a atenção de diretores, professores e alunos quanto 
à importância do respeito e do conhecimento do hino. Destacou, ainda, a 
relevância do Hino Municipal de Barbosa Ferraz, ressaltando sua beleza e a 
importância de sua valorização. Informou que a proposta também visa incentivar 
as escolas a ensinarem crianças e adolescentes a cantar corretamente os hinos, 
promovendo o resgate do civismo e do patriotismo. Ao final, solicitou o apoio 
dos demais vereadores para a aprovação do projeto. Não havendo mais 
discussão, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por 
unanimidade em primeira votação. PASSOU-SE ÀS EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS DOS SENHORES VEREADORES, COM O TEMPO 
REGIMENTAL DE CINCO MINUTOS, SEM DIREITO À PARTE. 
Iniciando pelo vereador Carlos Roberto Lucindo, este cumprimentou o senhor 
presidente, a Mesa Diretiva, os vereadores, o público presente e aqueles que 
acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Desejou uma abençoada semana a 
todos e manifestou tristeza em razão de um fato ocorrido no município de 
Barbosa Ferraz. Ressaltou a imprevisibilidade da vida e destacou o impacto de 
acontecimentos trágicos quando envolvem pessoas próximas. Manifestou seus 
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sentimentos à família Gonzalez, pedindo que Deus os conforte nesse momento 
difícil. Também apoiou a sugestão do vereador Professor Luciano quanto à 
apresentação de moção de pesar, destacando a importância dessa iniciativa por 
parte do Legislativo. Finalizou desejando boa noite a todos. Na sequência, fez 
uso da palavra o vereador Professor Luciano, desejou uma boa semana de 
trabalho a todos. Faz uso da palavra o vereador Valdecir José Moretti. 
Agradeceu aos servidores envolvidos nas obras em andamento, especialmente 
operadores de máquinas e motoristas, reconhecendo o empenho desses 
profissionais. Destacou a presença de um representante da categoria na sessão. 
Em seguida, manifestou pesar pelo falecimento do senhor Márcio, com quem já 
havia trabalhado, lembrando de sua alegria e convivência. Ressaltou a 
fragilidade da vida e a importância de se fazer o bem enquanto há tempo. 
Agradeceu ao presidente pela condução dos trabalhos, aos vereadores, aos 
servidores da Câmara e ao público presente, desejando a todos uma ótima 
semana. Em seguida, usou a palavra o vereador Lucas Andrade Teixeira, que 
cumprimentou o presidente, os colegas vereadores, a imprensa e o público 
presente, fazendo menção especial a seu pai, presente na sessão. Comentou 
sobre demandas da população, especialmente em relação a bueiros entupidos em 
algumas regiões da cidade, informando que levará a situação ao setor 
responsável. Destacou também melhorias em andamento no Conjunto 
Primavera, com preparação das vias para futura pavimentação asfáltica. 
Convidou os presentes para uma possível reunião com o deputado Denian 
Couto, prevista para ocorrer na Câmara Municipal, em data a ser confirmada. 
Manifestou seus sentimentos à família Gonzalez pelo falecimento ocorrido, 
destacando a importância da moção de pesar mencionada anteriormente. 
Finalizou desejando boa noite e uma boa semana a todos. Por fim, fez uso da 
palavra o vereador Hamilton Cesar de Oliveira, que cumprimentou o 
presidente, os vereadores e o público presente. Manifestou que o município de 
Barbosa Ferraz encontra-se de luto pelo falecimento do senhor Márcio 
conhecido como Jaburu, lamentando o ocorrido e solidarizando-se com a 
família. Informou que equipes de trabalho estão atuando em diversas 
localidades, como na comunidade de Ourilândia, atendendo às demandas da 
população. Ressaltou a importância das melhorias realizadas e agradeceu ao 
presidente pela condução dos trabalhos. Finalizou desejando boa noite a todos e 
uma ótima semana. Na sequência, fez uso da palavra o vereador José Augusto 
Alves de Macedo, que cumprimentou o presidente e agradeceu pela 
oportunidade, parabenizando-o pela condução dos trabalhos. Assim como os 
demais colegas, manifestou suas condolências à família Gonzalez pelo 
falecimento de Márcio. Destacou que, embora não tivesse uma amizade 
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próxima, mantinham convivência no mercado onde Márcio trabalhava, sendo 
cliente frequente do local. Relatou que compartilhavam gostos em comum, 
especialmente o apreço pelo time do São Paulo, o que sempre rendia conversas 
entre eles. Ressaltou que a perda causa grande abalo e leva à reflexão sobre a 
vida e os princípios. Informou que não pôde estar presente no sepultamento, mas 
que seu pai esteve no local e constatou a grande presença de pessoas, 
evidenciando o quanto Márcio era querido. Destacou as qualidades do falecido, 
como ser uma pessoa parceira, companheira e amiga, ressaltando que existem 
pessoas que não precisam demonstrar ou provar que são boas, pois sua essência 
é reconhecida naturalmente. Por fim, afirmou ter ficado bastante abalado com a 
notícia e desejou que Deus conforte a família Gonzalez e também a família 
Pavan, encerrando com votos de superação diante da perda, desejou uma boa 
noite a todos. Em seguida, fez uso da palavra o vereador Fabrício de Sá. O 
vereador iniciou manifestando seus sentimentos pelo falecimento de Márcio 
Jaburu, estendendo suas condolências a família Gonzales à esposa Lúcia, à filha 
Emily e a Raíssa, e a toda a família Pavan. Destacou que, assim como 
mencionado pelo vereador José Augusto, também mantinha bastante 
convivência com Márcio, por ser cliente do Mercado Pavan, onde ele trabalhou 
por muitos anos, e que sempre conversavam bastante, inclusive sobre futebol. 
Por fim, pediu a Deus que conforte toda a sua família e a família Pavan. 
Agradece de forma especial ao chefe de gabinete, Fábio Caparroz. Destacou 
que, apesar de conversarem frequentemente e, por vezes, terem discussões, estas 
sempre foram produtivas. Agradeceu pelo atendimento prestado não apenas a 
ele, mas também aos demais vereadores e secretários do município. Relatou que, 
enquanto vereador da base, seu papel é defender a administração e contribuir 
para a resolução de demandas, esclarecendo que o trabalho do vereador não se 
trata de autopromoção, mas sim de buscar resultados e melhorias para a 
população. Ressaltou a importância do respeito no atendimento às demandas e 
destacou que, em algumas situações, a demora na resolução de problemas acaba 
gerando desgaste. Informou que pretende continuar buscando o chefe de 
gabinete para dar agilidade às soluções, enfatizando a necessidade de mais 
empenho, iniciativa e agilidade por parte dos setores responsáveis. Também 
registrou reconhecimento a servidores municipais, mencionando de forma 
especial Márcio, conhecido como “Japonês”, além de Toninho, presente na 
sessão, destacando o comprometimento e dedicação ao município. Elogiou ainda 
o trabalho do secretário Saúde Leandro Mello, afirmando que o reconhecimento 
não se dá por amizade pessoal, mas pelo desempenho profissional. Citou, 
inclusive, elogio recebido do secretário de Estado da Saúde, Beto Preto, que 
destacou o potencial, dedicação e esforço do referido secretário em prol do 
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município. Finaliza agradecendo a presença de todos. Na sequência, o vereador 
Valdir Paes da Costa fez uso da palavra em suas considerações finais. Iniciou 
manifestando seus sentimentos à família Gonzalez pelo falecimento de Márcio 
“Jaburu”. Relatou que Jaburu marcou diversos momentos de sua vida, 
especialmente na época em que jogava futebol no clube, onde atuou por quatro 
anos consecutivos. Destacou que ele era frequentador assíduo, conhecido por 
seu temperamento intenso dentro de campo, sempre competitivo, mas, ao 
mesmo tempo, uma pessoa amigável e de bom coração. Ressaltou ainda os 
momentos de convivência fora de campo, como as conversas e histórias 
compartilhadas na lanchonete, sempre alegres e marcantes. Mencionou também 
um conselho importante que recebeu de Jaburu quando decidiu cursar 
Engenharia Civil. Segundo relatou, no início da faculdade estava desmotivado 
devido à rotina de jogos, momento em que Jaburu o incentivou a focar nos 
estudos e concluir a graduação, deixando o futebol em segundo plano. Disse que 
guardou esse conselho com carinho e que, mesmo após formado, ainda 
encontrava Jaburu, que brincava sobre sua forma física, mantendo sempre o bom 
humor. O vereador afirmou ter ficado muito triste ao receber a notícia do 
falecimento, relembrando que já passou por situação semelhante com a perda de 
um irmão, o que torna o momento ainda mais sensível. Desejou força à família e 
aos amigos, destacando que somente Deus e o tempo podem confortar a dor da 
perda. Reforçou o convite, já mencionado anteriormente, para a Caminhada da 
Natureza, que será realizada no dia 22 de março, convidando os vereadores e a 
população a participarem. Comentou, inclusive, que apesar de ainda não ter 
participado, tem vontade de realizar a caminhada. O Presidente André de 
Souza faz uso da palavra, agradeceu a Deus, à sua família, às pessoas presentes 
e àquelas que acompanham a sessão pelas redes sociais. Ressaltou que a 
segunda-feira foi marcada pela tristeza, lembrando que no sábado ainda esteve 
com Jaburu durante a inauguração de uma barbearia, e que a notícia de seu 
falecimento no domingo à noite trouxe grande comoção. Por fim, desejou a 
todos uma semana abençoada, pedindo que Deus conforte a família enlutada e 
abençoe a todos. Não havendo mais nada a se tratar o presidente declara 
encerrada a presente sessão do dia 16 de março de 2026. Eu, Sirley Montilia de 
Sá, Técnica de Administração Legislativa, lavrei a presente ata que será assinada 
pelo presidente e primeiro secretário. 

André de Souza- Presidente 

Valdecir José Moretti- Primeiro Secretario 

 


